

Table with subscription rates: Valencia, un mes. 1,00; Prov. valencianas. 4,00; Peninsula. 5,50; Extranjero. 10,50.

Asuntos del día

La política de concentración, con tanta insistencia practicada y defendida por el Sr. Silveira, se abre camino. A la conjunción con los mauristas llevada a cabo por el ilustre jefe del partido conservador y a la participación en el poder de los tetuanistas, dada por el actual presidente del Consejo de ministros, hay que añadir el refuerzo del Sr. Romero Robledo y sus amigos, los cuales, según telegrafían de San Sebastián, se hallan en todo conformes con la marcha política del actual gobierno, y dispuestos a prestarle ayuda.

Útil es que digamos que nos parece muy bien esa concentración de fuerzas conservadoras. LAS PROVINCIAS ha sido uno de los periódicos que mas han trabajado por ella, como lo demuestran sus campañas al ser llamado el Sr. Silveira a los Consejos de la Corona.

No son únicamente las fuerzas conservadoras las que tienden a concentrarse. Ese mismo movimiento se observa entre los elementos liberales de la monarquía. El telégrafo nos dice que el Sr. Canalejas ha manifestado que sus amigos, en las próximas elecciones municipales, apoyarán a los elementos mas afines, en aquellos puntos donde no tengan candidatos propios.

Esto que, discurrendolo lógicamente, no había de extrañar a nadie, tiene gran significación. En política, y mas aún en política española, la lógica es un absurdo. Aquí hemos visto a canalejistas y liberales luchar con un encarnizamiento rayano en el delirio, como hemos visto reñir otros elementos afines.

No cabe duda, pues, que las asperezas entre demócratas y liberales se van suavizando, y no sería extraño que se llegase a una concentración, de lo cual había de felicitarse el país.

La confianza que expresábamos ayer en la intervención de las potencias para que sean atendidas las justas demandas de los macedonios y cese la horrorosa lucha que ensangrienta aquella desventurada región, toma hoy mas cuerpo a la vista de las noticias que nos transmiten de Madrid con referencia a un despacho del extranjero. Parece que los gobiernos de San Petersburgo, Viena y Roma se han puesto de acuerdo para resolver el conflicto.

Si se confirma tan halagüeño anuncio, sería ocupada militarmente la Macedonia quizá por Austria—que es la mas indicada—apoyando la acción de su ejército la escuadra rusa del mar Negro y la flota italiana, cuya salida de Spezzia ha dado como cierta el telégrafo.

Después de todo, nada harían de mas las dos primeras naciones mencionadas, pues impuesto por ellas el plan de reformas que, en beneficio de los cristianos, se comprometió a llevar a cabo la Sublime Puerta, los gobiernos de los emperadores Nicolás II y Francisco José están en el caso de exigir de los ministros de Abdul-Hamid la efectividad de dichas reformas.

El juramento de una madre

por A. Matthey

(Continuación)

Multitud, volvía a su cuarto, viéndole vacío del ser amado y recordaba su muerte espantosa, el cobarde asesinado de que había sido víctima y miraba a su hijo falta de razón sin ver mas que demencia en sus discursos, en los cuales había oído un momento antes, y a su hijo huérfano de aquel padre que le había adorado: entonces el odio y la amargura inundaban su corazón haciéndola caer de mayor altura sobre la tierra.

IX

Lo que había sucedido en ocho años

Se recordará perfectamente que a continuación de los sucesos que hemos referido en el prólogo de este relato, todo cuanto tocaba de otros a Miguel había desaparecido de Buenos-Aires, sin que fuese posible encontrar de ello el menor rastro. Muchas razones había tenido Dolores para obrar así. La joven no había consentido en sobrevivir a la muerte del esposo amado mas que para cumplir un doble y sagrado deber a sus ojos. Educar los hijos nacidos en su corta unión con el que no se existía; castigar a los infames que habían asesinado al padre, torturado la hija y convertido la hermosa existencia de Dolores en una prolongada y cruel agonía de todos los instantes. Para educar a sus hijos no necesitaba a nadie. Miguel era rico, y cuando había empezado la guerra civil y se puso a la cabeza de los insurrectos, sublevados contra la tiranía del dictador, había tenido la precaución de reunir todos sus fondos, después de realizar su fortuna, y colocarlos

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS) Desde Madrid

Manifestaciones del señor ministro de la Gobernación.—La salud del rey.—La excursión regia al Alto Aragón, Navarra y Castilla.—Las Cortes. —¿Deben reanudarse las sesiones antes de las elecciones municipales?—Razones que aconsejan el aplazamiento.—Los anarquistas.—Necesidad de que el gobierno adopte medidas contra la propaganda libertaria.—La expulsión de los anarquistas extranjeros como se practica en Italia y Francia.—Los libertarios en Barcelona y los republicanos.—Protestas de los republicanos contra la alianza libertaria.—La unión se deshace.—Impresiones políticas del Sr. Moret.—Su opinión sobre la mayoría y el gobierno.—La concentración liberal.—Reclus, Gori y demás anarquistas se quedan en sus casas.—Francia y España.

Hace pocas noches tuve el gusto de oír importantes manifestaciones del señor ministro de la Gobernación, referentes a los asuntos políticos de actualidad. Las personas que tuvieron el gusto de escuchar al Sr. García Aliz, en su mayoría senadores y diputados, consideraban de verdadero interés las manifestaciones del señor ministro de la Gobernación, que abarcan, como digo, todos los temas objeto de la atención pública.

Decía el señor ministro de la Gobernación, ocupándose de los rumores que desmentí en mi crónica anterior, referente al estado de salud de S. M. el rey y que han continuado en los últimos días:

«Varias veces ha sido desmentido por el gobierno el fundamento de esos rumores, que circulan principalmente en la Bolsa de Barcelona y repercuten en la de Madrid. El estado de salud del rey es completamente satisfactorio, como lo prueba el hecho de que ni un día ha dejado de hacer su vida normal, recorriendo grandes extensiones a caballo; realizando visitas a las cuevas de Landarbaso, camino muy accidentado y molesto, a Rentería y otros puntos; recibiendo a numerosas comisiones y dando audiencias a diplomáticos, políticos y particulares.

Pocos soberanos llevarán una vida tan activa como la de D. Alfonso XIII en San Sebastián. Además del ejercicio que realiza en sus largas excursiones a caballo, tira al blanco en el hipódromo de Quirales y juega al tennis en los jardines de Miramar.

Recientemente, cuando se habló de la excursión proyectada por S. M. a la tierra aragonesa, los anarquistas dijeron que, con el pretexto de visitar el Alto Aragón, el rey iba a Pantanos. Puedo asegurar a Vds. que no se ha pensado, ni por un momento, en que el rey fuera a aquel sitio; pero, suponiendo que hubiera pasado por allí, que significaba que el rey iba a curarse? Ese rumor es tan disparatado, que persona alguna de sentido puede creer que se haya pensado en el viaje con el propósito de que S. M. pasase por el citado pueblo. Por el contrario, creo que al oírse el itinerario de la expedición, que será hecha casi toda a caballo, el público quedará convencido de que son absurdos cuantos rumores vienen circulando respecto al particular. El rey irá a Alsasua, Jaca, Estella, Logroño, Huesca, Soria, Zaragoza y Valladolid, regresando a San Sebastián. Me parece que al ser divulgada la noticia, nadie dudará de que, afortunadamente, Su Majestad goza de perfecta salud, y de que las noticias que se han hecho circular en contrario obedecen a fines demasiado conocidos.

No hemos hablado aún en Consejo de ministros de la fecha en que las Cortes podrán reanudar sus tareas. Algunos de mis compañeros, sin dejar de reconocer que es necesario reunir al Parlamento con tiempo suficiente para que pueda quedar aprobado el proyecto de presupuestos antes de 31 de diciembre, quizá tengan la creencia de que las Cortes no deben estar abiertas mientras se celebran las elecciones municipales. No falta quien opina que si las Cortes reanudan las sesiones en el mes de octubre, va a perderse el tiempo que media hasta el segundo domingo de noviembre, día fijado para las elecciones municipales, en debates políticos estériles y en escaramuzas promovidas por los republicanos para excitar a la opinión. Es decir, que si el Parlamento se reúne en octubre, puede darse el caso de que no se gane ni un día para las discusiones econó-

micas, y en cambio se haga el juego a los que desean el escándalo como medio de propaganda.

Opinan importantes personalidades que el partido liberal no se sentirá contrariado, aunque aparezca otra cosa, porque se retrase unos días la apertura del Parlamento. La campaña violenta de los republicanos obligaría a los liberales, representantes de la minoría mas numerosa de la Cámara, a atacar en forma injustificada y sin provecho propio, para hacer el juego a los enemigos de las instituciones.

Repto que el Consejo de ministros no se ha ocupado todavía de la fecha en que las Cortes han de reunirse; pero al gobierno han llegado las anteriores manifestaciones, expresión sincera del convencimiento de algunos de sus amigos y adversarios. Yo en, este momento no he de dar mi opinión, que, como es consiguiente, reservo para que mis compañeros sean los primeros en enunciarla.

«Se ha hablado de la llegada a Coruña, Barcelona y otras capitales de Roldán, Tarrida del Marmol y otros anarquistas que se dedican a la propaganda, y algunos periódicos han protestado del pensamiento del gobierno, de reintegrarlos a sus respectivos países. Es lo menos que puede hacerse con el que pretende venir a la casa ajena para causar molestias y promover desórdenes. Muchas naciones expulsan a los anarquistas extranjeros, considerando peligrosa su permanencia en el territorio del país. Esto lo han hecho la republicana Francia y la liberal Italia, sin que a nadie se haya ocurrido pensar de reanudarlos a sus gobiernos por la adopción de tal medida.

En esos países los anarquistas que no figuran en los registros que llevan los consulados de las respectivas naciones, son expulsados. En España no se ha hecho eso, y la propaganda anarquista se realiza en forma mas amplia que en Francia y en Italia. Quizá el gobierno, que se preocupa de este asunto, tome una medida sobre el particular.

Hasta aquí las manifestaciones que tuve el gusto de escuchar al señor ministro de la Gobernación. Ampliándolas con mis averiguaciones, puedo consignar que el gobierno no puede consentir que los propagandistas de la anarquía, expulsados de otros países, vengyan a excitar los ánimos de los obreros catalanes y de los campesinos andaluces, y que en breve se dispondrá que sean expulsados en España, lo mismo que lo son de Francia y de Italia, los anarquistas que no estén inscritos en los consulados de sus respectivos países, que son los que no tienen una forma de vivir conocida.

Amparados quizá por la protección que encuentran en algunos republicanos de Barcelona, los libertarios han llegado en España a excesos que no se han vislumbrado en países mas adelantados en ideas políticas que el nuestro. En Barcelona donde los libertarios plantearon la huelga general y se hizo el ensayo de revolución social con escándalo de la prensa extranjera, y ahora ha llegado a noticia del gobierno que de aquella capital, iniciadora de los trabajos para la fracasada huelga, hace pocos días, partieron ciertas proclamas dirigidas al ejército. Esto no puede tolerarse, y el gobierno que proceda con mano dura, merecerá el aplauso general del país. Los anarquistas que dominan en Barcelona, en coalición con algunos republicanos, han conseguido que se cierren muchas fábricas y que millares de obreros busquen en la emigración el pan que les faltaba en Cataluña, por los frecuentes paros y las constantes alarmas provocadas por los libertarios.

No solamente el gobierno se preocupa de la actitud de los anarquistas de Barcelona. A muchos republicanos repugna la alianza en que viven en la capital de Cataluña los libertarios y algunos de sus correligionarios que se hacen cómplices de las fechorías y propaganda de aquellos. Se dice entre los republicanos, que ni Costa, ni Pi y Suñer, ni Nákens, ven con buenos ojos que los anarquistas sean base de la fuerza electoral de ciertos elementos republicanos de Barcelona. Quizá por eso Pi y Suñer se ha creído en el caso de preguntar a sus correligionarios, si no son de tanta trascendencia como la forma de gobierno, las ideas que han de ser sustentadas por los que aspiran a derribar un régimen. Distantes están, unionistas, federales y gubernamentales; pero no media un abismo entre todos ellos, y los libertarios que en Barcelona son base de cierta propaganda republicana? Las miserias de los miles de candidatos republicanos a las concejalías, han servido para revelar a la opinión, por los mismos que la firmaron, que la unión es poco sincera y por lo tanto muy débil; pero el hecho que apunto, ha influido notablemente en los personajes republicanos para protestar de ciertas alianzas.

Castellá—dice un personaje republicano—llegó a infundir confianza a la opinión, por sus ideas

templadas. Los republicanos franceses han defendido con energía la propiedad, y castigado a los anarquistas con la mayor dureza. Y nosotros llevamos en nuestra alianza a los libertarios de Barcelona. ¿Queremos infundir confianza a la opinión, diciéndole que con nosotros vienen los enemigos del orden social, de la propiedad y de todo lo existente? Las protestas de Nákens, de Pi y Arsuaga y de otros personajes importantes, indican claramente que la unión está a punto de deshacerse y que no durará mucho tiempo después que se realicen las elecciones municipales.

Un amigo del Sr. Moret, que recibe frecuentes noticias del distinguido orador, cree que las manifestaciones hechas últimamente por el Sr. Montero Ríos, son un paso para la concentración, de que hablé, de monteristas, canalejistas y moretistas. El individuo a que aludo, ha dicho reflejando sin duda el pensamiento del Sr. Moret:

«El partido conservador puede durar todavía bastante tiempo en el gobierno, pero de una sola manera: logrando los Sres. Silveira y Maura que la mayoría preste decidido apoyo al actual ministerio. Este gobierno ha sido traído por ellos luego deben mantenerse. Si logran que los descontentos de la mayoría obedezcan por disciplina y apoyen al gabinete que preside el Sr. Villaverde, el día de mañana podrá constituirse otro bajo la presidencia del Sr. Silveira, y los elementos del actual lo apoyarán resultante, porque nobleza obliga. Si la acción de los Sres. Silveira y Maura con la mayoría fuera débil y el gobierno encontrase dificultades en el Parlamento, creo que aumentarán las suspicacias en la familia conservadora y que debe precipitarse la formación de una concentración liberal para encontrarse en disposición de hacerse cargo del gobierno.»

Claro está que las concentraciones no se hacen cuando se quiere y que los Sres. Montero Ríos y Canalejas, que en principio han logrado entenderse, pueden discurrir al intentar la formalización del pacto ó imponer tales condiciones al Sr. Moret, que éste no pueda aceptarlas. En lo que está acertado indudablemente el Sr. Moret, es en la afirmación de que la prudencia de la mayoría puede asegurar larga vida en el poder al partido conservador.

Si duda, como cuando se anunció la expedición a España de diputados franceses para hacer propaganda republicana y que serían expulsados, lo cual les hizo variar de propósito y no intentar viajes molestos, Reclus, Gori y demás anarquistas invitados por sus colegas españoles al tener noticia de los proyectos del gobierno que preside el Sr. Villaverde han resuelto quedarse en sus casas. Pero ya que la cuestión ha sido planteada, los ministros, y particularmente el de la Gobernación, se proponen poner dique a la propaganda anarquista, evitando que una población de tanta importancia como Barcelona esté a merced de los elementos libertarios y sufra graves quebrantos en su industria y su comercio. En el extranjero el nombre de Barcelona causa espanto a la gente timorata, porque como allí se hizo el ensayo de revolución social, y es raro el mes que no hay una huelga ó un motin, se cree en otros países que la capital de Cataluña es nido de libertarios. Y hay que acabar con esa creencia y conseguir que se restablezca en Barcelona la disciplina social relajada por condescendencias mal entendidas y debilidades inexplicables.

De nuevo ha sido tratado el tema de las alianzas de España y Francia, con motivo de haber coincidido en San Sebastián el jefe del gobierno y el embajador español en París, Sr. León y Castillo. Para gran parte de la prensa extranjera, la alianza quedó sellada en Cartagena ante la esquadra francesa, en la visita que hizo el rey al buque almirante, y en la opinión tiene grandes simpatías esa creencia; pero oficialmente nada se sabe. Respecto a la coincidencia en San Sebastián de los Sres. Villaverde y León y Castillo, en los centros ministeriales, sin afirmar nada, se indica que han tratado de las bases del futuro tratado de comercio sobre la base de la reciprocidad. Otros creen que se han ocupado del viaje del rey a Francia, que podrá realizarse en la próxima primavera.

Madrid 20 de agosto de 1903.

INTERMEZZO

Enseñanzas para la mujer

Convenido el profesor Morgan, de la Universidad Ruska, de que la razón de la mayor parte de los divorcios es que las mujeres no llegan casi nunca a comprender a sus maridos, intenta consagrar una rama de los estudios universitarios a darles capacidad bastante para ser felices.

Quería vivir con el recuerdo en el corazón—reuerdo único del ser amado—quería que nadie viniese a arrancarle de aquel diálogo doloroso que tenía también sus dulzuras y sus encaños hasta el bendito día que fuese a reunirse con su marido.

Si se hubiera quedado en Buenos-Aires y hubiera vuelto a ver los amigos de Miguel, la existencia exterior, las relaciones de sociedad hubiera querido ó no, habrían penetrado hasta ella. Hubiera sido necesario emplear una parte de sí misma para darla a los otros, a las frivolidades de la vida corriente, y aquella parte de sí misma hubiera sido quitada al culto del recuerdo, a los deberes de la maternidad, los solos que ella aceptaba, fuera de los de la venganza.

Dolores no era de esas que van a pasar su frágil dolor en las fiestas, en los sazones, los teatros, y que pretenden, sin embargo, llorar siempre al ser que les arrebató la muerte.

Estas no han amado nunca ni amarán ya ó han olvidado, a no ser que algún deber de carácter superior no les haya impuesto esta prueba.

Por todas estas razones había resuelto desaparecer en absoluto y para siempre, de manera que Lopez no volviese a oír hablar mas de ella ni de los que llevaban el nombre de Miguel Mussagary, haciéndole creer que todos habían muerto y que descansase en una confianza engañadora.

Además, permaneciendo desconocida, podía encontrarle mas fácilmente, seguir su vida, descubrir el punto sensible y levantarse bruscamente cuando llegase el día de morir.

El cariño de Negro y de Frasquita le permitió realizar inmediatamente su plan.

El anciano Negro y la doncella no eran servidores ordinarios, y la pobre Dolores sabía que podía contar con ellos.

Negro había estado ya al servicio de los padres de Dolores, a quien había visto nacer y tenido muchas veces en sus brazos haciéndola saltar en sus rodillas y jugar cuando no podía prever los crueles tormentos que iban a envolver en su existencia desde la alborada de su vida.

Negro era capaz de una abnegación absoluta para con su ama, como lo son generalmente casi

Se acordará una especial atención, por parte de ellas, al cuidado de la casa, en forma que las alumnas sepan igual coher un pan que freir un huevo, y a la vez se les dará conocimientos psicológicos que las pongan en disposición de elegir con inteligencia y acierto el marido que mas convenga.

La corte en San Sebastián

San Sebastián 21 (15'15).—Hoy no ha firmado el rey ningún asunto. El conde de San Bernardo acompañará esta tarde a los reyes en su excursión al límite de la provincia con Navarra.

El Sr. Villaverde ha manifestado que los únicos puntos que ha de visitar el rey en su viaje, definitivamente acordados, son Estella y Jaca. Es probable que visite algunas otras poblaciones. Ha vuelto a insistir por centésima vez el señor Villaverde en que existió identidad completa entre el general Martitegui y el gobierno.

El ministro de Suecia ha ofrecido hoy sus respetos al rey.

En la expedición que realiza esta tarde S. M. en coche a la frontera Navarra, calculase que recorrerá unos 180 kilómetros entre ida y vuelta. En diferentes puntos del trayecto han sido establecidas paradas de mulas de refresco para que el viaje sea lo mas rápido posible.

Además de Estella y Jaca, está acordado que el rey visite Zaragoza y Valladolid.

Los príncipes de Asturias, contra lo que se había dicho, acompañarán al rey en su viaje. Lo que se dijo de que sólo formaría parte de la expedición el ministro de jornada, parece referirse a que se prescindirá en absoluto del elemento palaciego.

Aquí nadie cree en el supuesto viaje de don Jaime de Borbón a Irún, de que se ocupa El Vasco. Entre otras razones, dicen que allí es muy conocido D. Jaime, y el viaje hubiera resultado aventurado y peligroso.

El conde de San Bernardo ha recibido un cablegrama de nuestro representante en Buenos-Aires, quitando importancia al meeting que celebraron los republicanos españoles de aquella colonia. Añade que sus efectos fueron contrarrestados por los elementos antirradicales, que defendieron la forma de gobierno y el régimen vigente en España.

San Sebastián 21 (18'15).—Un conspicuo conservador ha dicho que el actual gabinete tiene asegurada larga vida y que la americana de alpeca se convertirá en gaban de pieles.

Dice también el aludido personaje que un mes antes de estallar la pasada crisis, el Sr. Silveira visitó al Sr. Romero Robledo, conviniendo en que éste ocuparía la presidencia del Congreso.

«Hoy—ha añadido—el Sr. Romero Robledo se halla completamente identificado con el Sr. Villaverde.»

Ha calificado de destinadas las manifestaciones económicas contenidas en la interview celebrada con el Sr. Montero Ríos.

Respecto al Concordato, ha manifestado que el Sr. Villaverde nada ha hecho, y que si el Vaticano resucita la cuestión, el Sr. Villaverde repetirá las declaraciones que tiene hechas respecto del asunto.

Cinuenta amigos han obsequiado con un banquete al Sr. Romero Robledo, de carácter particular.

DESDE ROMA

Disgusto de los cardenales

Ha disgustado a muchos de los cardenales asistentes al Cónclave la abundancia y exactitud de informaciones que ha gozado la prensa romana durante la celebración de la asamblea, cada una de cuyas sesiones ha podido ser historizada, con cuentas y cifras exactas de los escurtinos, y con detalles que solo testigos presenciales pudieron comunicar.

El documento histórico constituido por los circunstanciados relatos periodísticos es, sin duda, muy interesante; pero es gran piedra de escándalo, por cuanto revela que ha habido conculvatis, guardias nobles, quizá simples criados, tan anchos de conciencia que no han vacilado en cometer un perjurio, revelando secretos que se comprometieron a guardar en el nombre de Dios.

Se ha ordenado la instrucción de un expediente, que dirigirá el cardenal Oreglia—disgustadísimo de que en su tiempo como camarlengo haya ocurrido suceso tan escandaloso—y monseñor Merry del Val, con los cardenales Cavagnis y Vannutelli (V.).

Si el culpable es descubierto será severamente castigado.

gran parte para que se pudiese creer que los que la habitaban estaban sepultados en sus escumbros.

Realizado este sacrificio supremo, el mas cruel para Dolores, puesto que con ello destruía todo lo que había sido testigo de su dicha y se inhabilitaba para siempre para volver al nido en que el pájaro fiel se deja morir cuando la muerte le ha separado de su compañero, Negro por un lado con Pedro, y Frasquita con Juanita, medio huérfana, se habían alejado de Buenos Aires, a fin de no llamar la atención saliendo los cuatro por el mismo sitio.

Durante las primeras horas de tumulto y de desorden que habían seguido a la derrota de Rosas, a través de las calles ensangrentadas y cubiertas de ruinas, esto les había sido mas fácil que lo hubiera sido después, y salieron al campo, es decir, al vasto desierto que rodea la villa por cientos y cientos de kilómetros hasta los confines del Chako, inmenso territorio abandonado a los indios independientes y en donde el europeo no se atrevería a poner el pie en el momento en que empieza nuestra historia.

El Negro y la doncella se dirigieron a un corral propiedad de Miguel.

El corral es un vasto recinto formado por estacas sujetas con hilos de alambre, en que los gauchos, pastores que conducen y vigilan a caballo los inmensos rebaños, que es la fortuna de los argentinos, encierran allí de noche.

El gaucho había allí también bajo la tienda, y mas generalmente en un coche cerrado, bastante parecido al que llevan los tiriteros ambulantes, y en el cual se puede transportar a voluntad de un punto a otro de la Pampa, según la estación ó la falta de pasto para los rebaños en que las cabezas de caballos, toros, vacas y carneros se cuentan por millares.

Con ayuda de estos carruajes, antes que los caminos de hierro empezasen a recorrer las orillas del Plata, era como los viajeros que no tenían gran prisa y que tenían la excesiva fatiga del caballo, se dirigían de una provincia a otra de la República Argentina, dos ó tres veces mas grande en extensión que Francia.

(Se continuará)

VALENCIA

El tiempo fue ayer mas fresco que los dias anteriores...

En "Las Arenas", el oleaje arranco y destrozó la galería levantada dentro del agua...

Por la tarde los restaurantes y merenderos ganaron lo que perdieron las barquetas de baños...

El gobernador interino Sr. Alberola, conferenció ayer nuevamente con una comisión de los empleados del resguardo...

Los huelguistas futuros, se reunirán hoy también para comunicarse impresiones.

Asimismo, el Sr. Alberola tuvo ayer otra larga conferencia con el ingeniero de la división, señor Gimeno Lassala...

Parece que la falta de vagones obedece muchas veces a que las Compañías del Mediodía y de Barcelona tienen retenidos gran número de vagones en sus trayectos...

Los republicanos de la Unión han puesto ya en conocimiento del gobernador su proyecto de banquete en el Jai-Alai.

Se celebrará mañana, y será de mil cubiertos, según han dicho.

El concejal D. Manuel Taronech presentó ayer al alcalde a una comisión de obreros fundidores huelguistas...

Según telegrafían de Barcelona, los fundidores de dicha capital se declararán en huelga el lunes...

Ayer se reunió la Comisión provincial, acordando, según noticias, la cesantía de diez escribientes temporeros...

Otra vez ha sido denunciado El Radical por un artículo que publicó ayer sobre la supuesta enfermedad del rey.

Los practicantes titulares de Medicina y Cirugía de España han dirigido al señor ministro de la Guerra...

El Sr. Montasinos Checa ha dispuesto que la guardia municipal denuncie cuantos carruajes no lleven la tablilla de inscripción...

En el Ayuntamiento se reunieron ayer las comisiones permanentes de Hacienda, Personal y Enseñanza...

La de Personal propuso para auxiliares de las oficinas municipales a los escribientes de las mismas Sres. Luengo y Monsolú...

La de Enseñanza acordó anunciar de nuevo la subasta para reedificación y cubierta de la acueducto de San Jerónimo...

Hemos recibido un ejemplar del notable discurso leído en la Real Academia de Medicina de Valencia por el Dr. D. Vicente Navarro Gil...

Agradecemos mucho la atención de que hemos sido objeto.

Estos dias reina gran animación en nuestro puerto. Ayer descargaron en los muelles para su embarque 260 carros de cajas de melones, granadas y cebollas.

Se ha hecho cargo del negociado de industrial de la administración de Contribuciones el señor D. Luis Massa.

En el tren-correo de Madrid, y de paso para Castellón, a donde marchó en el expreso, llegó ayer el gobernador de dicha provincia D. Eduardo Cassola.

La Compañía de Mr. Lebón ha oficiado a la alcaldía, participándole que renuncia a obrar en el actual ejercicio las 19,000 y pico de pesetas que importa el alumbrado de la pasada Feria.

Dado el pingüe negocio que presta, bien podría ser definitiva esa renuncia.

Para completar las mejoras iniciadas en los dispensarios médicos, el alcalde ha designado al presidente de la comisión de Beneficencia y Sanidad para que adquiera un depósito de agua con destino a la casa de Socorro del distrito del Puerto.

El juzgado que instruye el proceso por el robo cometido en la estación del Central de Aragón, ordenó ayer a la policía algunas detenciones.

La Guardia civil, por orden del mismo juzgado, detuvo ayer tarde en una taberna del campo del Grao, inmediata a la estación Central de Aragón, a un sujeto de unos 34 años de edad, de nombre Vicente Carbonell Martínez, (a) Rosas.

Este individuo acababa de llegar a casa de su amo, guiando un carro cargado de paja, cuando la pareja de civiles, que le esperaba, le detuvo, conduciéndole al juzgado, que anoche mismo le tomó declaración, poniéndole luego en libertad.

Hasta las doce de la noche estuvo practicando el juzgado nuevas diligencias, acerca de las cuales no debemos adelantar noticia alguna.

En un pontón del poblado de Benimámet fue atropellada ayer tarde por un carro una niña de dos años y medio, llamada Josefá Marques, El carretero advirtió a la niña el peligro; pero ésta intentó cruzar el camino, y cayendo debajo de una rueda, fue atropellada, quedando muerta en el acto.

En el Hospital provincial ha fallecido Francisco Navalón Hernández, que el día 15 del actual tuvo la desgracia de ser atropellado en Picaña por el carro que guiaba.

Por la policía han sido detenidas otras dos muchachas menores, de quienes se habían apoderado dos Celestinas.

Las muchachas han ingresado en el Asilo a disposición de sus familias, y del hecho se ha

dados cuenta a los tribunales para que deduzcan la responsabilidad consiguiente.

Los ladrones visitaron ayer mañana el terrado de la casa núm. 20 de la calle de Adressadors, llevándose toda la ropa que allí había tendida.

Completo surtido en artículos para funeraria y confección. Llop, 10 y 12.

La dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas y disenterias, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Fídase Memoria y guías. Se remiten gratis.

Crónica religiosa

Desde hoy, las horas de descubrir al Santísimo Sacramento en las iglesias donde se celebra el jubileo de las Cuarenta-Horas, será a las seis de la mañana el primer día, y a las cinco y media los dos restantes, reservándose los tres días a las siete de la tarde.

Crónica mortuoria

En la iglesia parroquial de San Esteban se celebraron ayer solemnes honras fúnebres por el desahogado eterno del alma de la señora doña Amelia Dupuy de Lome, asistiendo al religioso acto distinguida y numerosa concurrencia.

Despidieron al duelo, en las señoras, doña Luisa Espina de La-Cuadra, doña Antonia Pons y doña Antonia Dupuy de Lome, y en los caballeros, D. Manuel Rodas, presbítero, D. Jesús de La-Cuadra y D. José Sancho Peretegás.

Reiteramos nuestro sincero pésame al afligido esposo de la finada y a toda su distinguida familia.

Noticias militares

Por la autoridad militar se han dado las oportunas disposiciones para cumplimentar la real orden del ministerio de la Guerra, referente a nutrir el cuadro de los segundos batallones de los cuerpos en la forma que se hallaban antes. Dicha organización quedará sentada desde el 1.º de setiembre próximo, que se incorporarán los individuos que se hallan con licencia trimestral.

Se ha concedido la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al capitán de infantería D. Juan Iglesias Castro por haber ejercido más de tres años el cargo de profesor de la Academia de sargentos.

Ha padido el retiro el comandante D. Juan Villanueva.

Ha sido nombrado abanderado del regimiento de España el teniente D. José Redondo Romeo.

Círculos y Sociedades

Mañana, a las diez y media de la misma, celebrará junta general el Tiro Nacional en el local que ocupan sus oficinas, calle de Carniceros, 10, entresuelo.

Notas literarias

Hoy se pondrá a la venta el núm. 19 de Valencia Artística. Como en esta época del año son escasas las informaciones hasta el próximo mes de octubre, solo se publicarán los suplementos al precio de cinco céntimos. El texto de esta edición económica es muy ameno.

Movimiento obrero

Mañana, a las diez de la misma, se reunirá en su casa social la Sociedad de obreros en el arte de varillajes para abanicos, para ocuparse de asuntos relacionados con el mejoramiento de la industria y el de nuestra situación, y al efecto tratar de crear varios organismos con el referido objeto.

Fuera de Valencia

ALGEMESÍ.—Mañana se celebrarán en esta población solemnes fiestas en honor de San Joaquín, cantándose por la mañana una misa solemne por la capilla de música de este pueblo, y publicará las glorias del Santo, D. Félix Tomás Vivó; por la tarde se organizará una brillante procesión, que acompañará a la imagen de San Joaquín por las principales calles.

CANET DE BERENGUER.—Este vecindario prepara para el día 8 del próximo setiembre solemnes fiestas en honor a la Virgen Contra las Fiebras.

CHELLA.—Ha comenzado la vendimia en este término, siendo regular la cosecha. La uva tintorera se paga a peseta la arroba.

Cuerpo Municipal de Sanidad

Las obras de la nueva Casa de Socorro del distrito de Ruzaña, están muy adelantadas, por lo que, en breve, contará nuestra ciudad con cuatro dispensarios médicos, que con el servicio que presta el Hospital provincial, se atenderá con la debida prontitud todos los accidentes que se registren, cualquiera que sea el lugar en que estos ocurran.

El cuerpo municipal de Sanidad, hoy muy numeroso, quedará constituido en la forma siguiente: Subinspector, D. Vicente Barreda Badá.

Jefe del personal Médico, D. Francisco Villanueva Esteve.

Médicos mayores: D. Pablo T. Barraquina, D. José Pérez Fuster, D. Jaime Albiol Aguilera, D. Enrique Niño Calvo, D. Francisco Salazar Sandoval.

Médicos primeros: D. Dionisio Pérez de Tudela, D. Vicente Cubells Calvo, D. Lorenzo Arroyo Franch, D. Gabriel Librès Liompart, D. Vicente Carri Martínez, D. Vicente Beneyto Tasso, D. José Alegre Pasoual y D. Vicente Martí Soriano.

Médicos segundos: D. Ramiro Ruiz García, D. César Cavanna Pérez, D. Manuel Montesinos Esteve, D. Vicente Lopez Sancho, D. Vicente Candela Gil, D. Joaquín Aguilar Jordán, D. Joaquín Crespo Mosquera, D. José Os Fortolés, don Victor Bueno Sanz, D. Pedro Chiari Porret, don Mateo Peris Pascual, D. Manuel Borr Olmos.

Médicos de relevó: D. Manuel Portaceli Ortelis, D. Antonio Muestoles Cano, D. Federico Julián Mira y D. Faustino de Fez Sanchoz.

Médicos supernumerarios: D. Ernesto Briz Morales, D. José Dísterri Ferrer, D. Lorenzo Librès Fornés, D. Alfredo Ibañez Algarra, don Manuel Peris Forés y D. Vicente Daras Esteve.

Ferrocarril Central de Aragón

La Compañía del ferrocarril Central de Aragón pondrá en vigor desde el día 25 del corriente agosto la tarifa especial núm. 2 para el transporte por expedición de una, cinco, diez ó quince toneladas, ó pagando por dichos pesos, aplicable a todas las mercancías que figuran en la clasificación de la tarifa general de dicha Compañía.

Las expediciones de que se trata les serán aplicados los precios señalados en dicha tarifa general a los transportes de pequeña velocidad con las reducciones que se indican a continuación:

Expediciones de 1,000 kilogramos ó pagando por este peso.—Recorridos: De 151 a 200 kilómetros. Reducción: 10 por 100. De 201 a 250, el 15. De 251 kilómetros en adelante, el 25.

Expediciones de 5,000 kilogramos ó pagando por este peso.—Recorridos: Hasta 150 kilómetros. Reducción: El 5 por 100. De 151 a 200 kilómetros, el 20. De 201 a 250, el 32. De 251 kilómetros en adelante, el 41.

Expediciones de 10,000 kilogramos ó pagando por este peso.—Recorridos: Hasta 150 kilómetros. Reducción: el 12 por 100. De 151 a 200 kilómetros, el 30. De 201 a 250, el 40. De 251 kilómetros en adelante, el 47.

Expediciones de 15,000 kilogramos ó pagando por este peso.—Recorridos: Hasta 150 kilómetros. Reducción: El 15 por 100. De 151 a 200 kilóme-

tros, el 39. De 201 a 250, el 43. De 251 kilómetros en adelante, el 50.

Cuando los portes de una expedición de un peso ó un recorrido inferior resulten mas elevados que los de otra, compuesta de mercancías de la misma clase, de un peso ó un recorrido superior, se aplicará siempre el precio mas beneficioso para el público, como si la mercancía hubiera efectuado mayor recorrido ó tuviera mayor peso.

Además, desde ayer rige en la mencionada Compañía la tarifa especial número 3 de pequeña velocidad para la circulación de vagones-albíes y vagones-cubas de propiedad de los remitentes, servicio que reporta grandes ventajas a los transportadores de vino, alcohol, aceite y petróleo. En virtud de las indicadas tarifas, el día 15 del próximo setiembre quedarán anuladas las siguientes:

Especial núm. 4 de P. V. para el transporte de varias mercancías, cualquiera que sea su recorrido, y por cargamento mínimo de cinco toneladas. Aprobada por real orden de 13 de agosto de 1901, y que rige desde el 5 de setiembre del mismo año.

Especial núm. 5 de P. V. Aprobada por real orden de 5 de octubre de 1901 para el transporte de remolacha, con destino a Calatayud, desde cualquiera de las estaciones comprendidas entre Paracuellos y Teruel, que rige desde el 1.º de noviembre de 1901.

Especial núm. 6 de P. V. Aprobada por real orden de 8 de febrero de 1902 y que empezó a regir el día 5 de marzo del mismo año, para el transporte de melazas por vagón completo de 13 toneladas mínimo.

Especial núm. 7 de P. V. Aprobada por real orden de 6 de setiembre de 1902 para el transporte de harinas de todas clases, por vagón completo de 10 a 15 toneladas, desde las estaciones de Daroca y Calatayud, que empezó a regir el 5 de octubre de 1902, por ser mas beneficioso para esta clase de transportes los precios de la nueva tarifa especial núm. 2 de P. V., que empezará a regir el 25 corriente.

Especial núm. 8 de P. V. Aprobada por real orden de 17 de julio de 1902 para el transporte de adoquinos, balastro, piedra para cal y yeso en sacos ó a granel, por vagón completo, que rige desde el 10 de agosto de 1902.



PARQUE-GLORIETA

Continúa muy favorecido este teatro. Anoche se pusieron Calvo y Compañía y Zaragüeta, y el público pasó una velada divertidísima, demostrando su satisfacción con repetidos aplausos a los actores.

CRÓNICAS VERANIEGAS

Pues, si señor, el verano...

Subí en el tren de Aragón, y allá quedaron en Valencia el calor, las moscas, la basura, las logomaias musicales y todas las demás bellezas de la ciudad del Turia.

En el tren encontré al amigo Eduardo Chavarrí que se iba a Navajas, y como yo había de ir también a alguna parte, con él decidí seguir la ruta.

No iba mal mi entrañable alter ego: iba a pasar unos dias disfrutando la noble hospitalidad de D. Juan Carlos y su hijo; y con decir estos nombres basta para que el lector sepa si se trata de personas amables y de sitio de recreo propio para disfrutar todas las comodidades posibles del confort veraniego.

Yo, es decir, Eduardus, una vez llegado a Navajas, empecé a correr y a observar.

La fuente del baño, la de la piedra, las otras del río, el manantial de la Esperanza, todo ha sido visto... y oído.

Porque aquí también se oye. Unas veces son argentinas voces que cantan muy bien. Otras veces pianos aporreados sin piedad. ¡Ah! El inevitable Boston fue lo primero que hirió mis oídos.

Aquí hay cosas deliciosas, y entran por mucho en el verano, las diversiones que ofrecen los pueblos como éste.

Claro está que para quienes tienen la suerte de mi oído amigo y compañero de tren, es decir, para los que hallan amistad sincera y villa hermosa donde reposar, el tiempo ha de pasar veloz. Los que viven en el pueblo y en casas alquiladas, también hallan sus diversiones; son muchas: ir a las fuentes, ir a la estación (en donde ni por casualidad llega el tren a tiempo), ver el túnel, ver Sogorb a vista de pájaro, sentarse a la puerta de casa por las noches, ir a misa los domingos, en fin, todo lo que la característica fantasía de los valencianos sabe inventar.

A lo mejor, hay gran golpe de gente en la estación: es que viene la muchacha mas guapa de la colonia. Y todos a esperar; ellas, para cerciorarse de que no es tan bonita como dicen; ellos, para lucir sus respectivas habilidades. Y es de ver cómo reciben a la joven: besos de las amigas, saludos de los señores graves, los jóvenes graciosos tocan todo el repertorio, y cargan con los equipajes, y dicen chistes, y llenan de polvo a los transeúntes con su ir y venir, y aparecen completamente en libertad.

El capítulo de los niños es notable: son el encanto mayor de estos sitios, según puede atestiguar mi amigo Pepito Pepitez.

¡Dioshos niños! Importados ó indígenas, oarbeitas rubias de angel praeftaista ó negras protuberancias con moos, tragecitos blancos a la inglesa ó inverosímiles trapos con mas tierra de la carretera, todos son interesantísimos.

A cada grupo de pasantes, corresponde su niño especial. Unas veces es un precoz monín de nueve años que se mete en todo, y dice gracias, y se siente salado: otros un bebé que grita y grita hasta dejar seridos a los vecinos, sin que nadie pueda saber el motivo de tantos gritos. ¡Una delicia!

El referido Pepito Pepitez, ha tenido aquí una aventura horrible.

Vino a ver a su novia, lo cual no tiene nada de particular. Pero no contó con el hermanito (diez años) de esta, el cual se halla aquí completamente sueito.

Para empezar, el niño rasgó el traje a su futuro onáido; durante el día no le dejó hablar ni un instante con la novia; le quemó el sombrero con mistos de traca; por la noche (el novio durmió en la casa) le hizo mil jugarretas graciosas, y... a la madrugada, en el primer tren, Pepitez huyó de aquel zultito con figura humana, para no acercarse más a la familia... ¡Tragedia completa!

Y, entretanto, el gracioso niño se entretiene por ahí metiéndose en las conversaciones de todo el mundo, entrando en todas las cosas cuya puerta ve abierta, para enterarse de lo que la gente habla, hablando recio si tocan el piano, tapando la vista a los que miran algún álbum, cambiando las labores a las muchachas, y paseando siempre por todos lados, presente en todas partes, apareciendo en todos los sitios, pesadilla horrible, con sus alpargatas blancas y sus dedos eternamente burrugando las naricitas...

Pues sí, señor, el verano...

EDUARDUS.

(Se continuará.)

Advertisement for Doña Carmen Ortells y Arnau, widow of D. Carmelo Ylario, with details of her funeral and a notice from her children.

Advertisement for Balneario de Benimarfull, featuring Dr. D. Salustiano F. Checa and listing various ailments treated by the waters.

Advertisement for George H. Bartle, specializing in iron constructions like bridges and beams for buildings.

Advertisement for 'La Batalla de flores en Jativa', a theatrical performance starting on August 21st.

Advertisement for 'Diario de Avisos', a directory of medical services and practitioners in Valencia.

Advertisement for 'Cosecheros y tratantes en vinos', promoting Salifeniol-Anti-Fermento wine.

Advertisement for 'El Caballo de Oro', a restaurant offering various dishes and wine.

Advertisement for 'Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos', a book about local artists.

Advertisement for 'Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos', a book about local artists.

Las misas que se celebrarán cada media hora en el día de mañana domingo, 23 de los corrientes, en el Real Colegio de Corpus-Christi (vulgo del Patriarca), serán en sufragio del alma de D.ª Carmen de Ezenarro y Capdequí DE VILAR que falleció en 23 de octubre de 1899 Su viudo, madre e hija, ruegan á los parientes y amigos la asistencia.

Valencia Sus Monumentos y Artes Su Naturaleza é Historia por D. Teodoro Llorente Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente encuadernados, 28-25 pesetas. De venta en la Administración de Las Provincias

COLECCION COMPLETA DE LAS OBRAS DRAMÁTICAS DE D. EDUARDO ESCALANTE Consta de 56 comedias y sainetes Ilustrada con más de cien dibujos de las escenas más culminantes de las obras y los retratos de los principales actores. Edición de gran lujo.—Tres tomos en folio.—Precio: 30 pesetas en rústica y 36 en tela á la inglesa con relieves.—Con el aumento de dos pesetas se remite fuera, franco de porte y certificado. Los pedidos á la casa editorial DOMENECH, Mar. 65, Valencia.

Los últimos inventos de Tesla Tesla y los preceptos de la higiene.—El paraguas despertador.—La lámpara solar.—Fébo á domicilio en plena noche.—La balanza eléctrica.

Un redactor de la New-York Review ha logrado obtener del célebre electricista Nicolás Tesla, el fortunado rival de Edison, algunas indicaciones interesantes acerca de su sistema de vida y de los inventos cuyo perfeccionamiento persigue en la actualidad. Tesla es un trabajador infatigable. Levántase al alboror del día y se acuesta al mediar la noche. Su jornada de trabajo es, deduciendo unos cuantos minutos para las comidas, de catorce á diez y seis horas. A veces le acomete el sueño en pleno estudio, y con objeto de vencerlo, recurre el ilustre sabio á lo que llama "la lluvia libertadora". Conviene advertir que Tesla profiere ideas especiales en esta materia. Aseguran, en efecto, todos los médicos é higienistas, que el hombre necesita un número determinado de horas de sueño para reparar las fuerzas perdidas durante la vigilia. Ese período de descanso, que varía según las edades, el sexo, las profesiones, etcétera, es, por término medio, de ocho horas. Tesla niega dicha afirmación, y declara que el sueño es perjudicial en alto grado, puesto que impide el normal funcionamiento de la inteligencia.

"Para evitar la esclavitud del sueño", esgrime el inventor, el aparato que se llama "Tesla", un aparato verdaderamente precioso. Como V. ve, tiene la forma de un paraguas. La tela se halla reemplazada por una serie de placas huecas de aluminio. Por el interior de estas placas huecas metálicas circula el agua, refrigerada hasta un límite conveniente. Cuando sienta que el sueño me invade, hago un esfuerzo, oprimo un resorte, y empieza á descender sobre mí finísima lluvia, una especie de polvillo azulado semejante á la niebla, que lejos de producirme enfriamiento, presta á mi cuerpo nuevo vigor y le proporciona una sensación de frescura y de bienestar indecible. Huye el sueño y vuela la energía, los nervios recobran su actividad, desapareciendo el embotamiento de los sentidos.

Crea V. que este aparato no solamente procura un excelente servicio á los que necesitan robar al sueño instantes preciosos para dedicarlos al trabajo, sino que habrá de tener una gran aplicación en la hidroterapia. Merced á él se podrá combatir mucho mejor que con la brutal ducha ciertas enfermedades, especialmente la neurastenia. Tesla como mucho y pasea muy poco: dos transgresiones más de los preceptos higienistas aconsejados generalmente. En apoyo de la primera sostiene que quien trabaja con exceso debe nutrirse con exceso, puesto que toda máquina ha de ser alimentada en proporción al trabajo que rinde. "Ay del hombre de estudios—exclama Tesla—que descuide el estómago! Vivirá poco ó producirá poco y malo."

En cuanto al ejercicio, dice el famoso electricista que la pérdida de fuerzas físicas, conlleva por restar energía á los centros nerviosos, originándose la consiguiente fatiga cerebral. Sin insistir más en estos singulares principios higienicos del sabio norteamericano, daremos cuenta de algunos de sus últimos inventos. Tesla dedica ahora especialísima atención á producir, á voluntad, la luz solar, con todas las características de la que nos envía el astro rey. "La prueba—dice Tesla—de que mi nueva luz es idéntica á la del sol, está en que es completamente invisible durante el día; tanto es lo que se confunde con los rayos difusos del sol. Pero, si se cierran las ventanas de un modo hermético, iluminase la estancia de improviso cual si estuvieran aquellas abiertas de par en par á las doce del día.

Mi prodigiosa lámpara solar acabará, por de pronto, con la miopía. Se calcula, en efecto, que, al menos, el 70 por 100 de las miopías obedece á nuestra defectuosa luz artificial, demasiado blanca, como la producida por incandescencia, ó roja con exceso, como la de las lámparas de petróleo. La lámpara solar, en su forma presente—más aún tengo que introducir en ella algunas modificaciones—consiste en una espiral metálica rectangular, que mide ocho metros aproximadamente. Ya he dicho á V. que aún no me he pronunciado por esa forma de un modo decisivo. Quizá en el modelo que hago construir ahora adopte la forma elíptica.

El tubo que encierra la espiral, va cubierto por una cápsula de vidrio, donde se hallan encerrados los gases que constituyen el secreto de mi invento. Obtengo la rarefacción de dichos gases, por un procedimiento original y rápido. Una vez conseguida la rarefacción, pongo en contacto la lámpara con el oscilador eléctrico. Las sacudidas de las moléculas del gas determinan una irradiación de luz interior, en todo semejante á la solar. Desgraciadamente, la lámpara de Tesla no es todavía accesible al público. Su coste, sin contar el del modelo pequeño, excede de 100 dólares, á causa del elevado precio de los elementos que, al descomponerse, producen la luz.

Tesla ha prometido, sin embargo, al redactor de The New York Review, lanzar al mercado, dentro de cuatro ó cinco meses una pequeña lámpara solar, con poder lumínico bastante para alumbrar una habitación de reducidas dimensiones, y que no costará más de 10 dólares. Otro invento de Tesla, que ha de reportar también gran utilidad, es la balanza eléctrica, de reducidísimo tamaño, merced á la cual el oliente podrá comprobar ante el vendedor la exactitud en el peso de los géneros; operación que hoy no pueden efectuar sino en su casa las personas celosas de sus intereses, dado lo voluminoso y nada portátil de las básculas corrientes.

CAMBIO OFICIAL DE AYER SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA Paris.—Cheque de banquero: 87'60. Londres.—Cheque de banquero: 84'60.

TELEGRAMAS BURSÁTILES Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 21, á las 16. Deuda perpetua al 4 por 100 interior. 77'80 Deuda amortizable al 6 por 100. 88'85 Banco Hispano-Colombiano (acciones). 89'00 F. C. del Norte de España (acciones). 88'65 F. C. de M. Z. Alcantara (acciones). 89'85 F. C. de Orense (acciones). 83'00 Cambios de París á la vista. 87'60 Cambios de Londres á la vista. 84'60

Cotización oficial Madrid 21, á las 18'35. 4 por 100 interior. 77'80 4 por 100 interior fin. 77'85 4 por 100 amortizable. 87'15 Banco de España. 468'90 En el otro se han cotizado hoy: El 4 por 100 interior, á 77'80. Los francos, á 37'25. Las obligaciones del empréstito, á 97'15.

Telegramas del día 21 de agosto De París, á las 14. 4 por 100 exterior. 94'17 F. C. Zaragoza. 338'00 6 por 100 francés. 97'62 Metropolitano. 699'00 6 por 100 italiano. 102'95 Bufaloort. 290'00 4 por 100 portugués. 34'12 Primos exterior al 30. 91'47'50 4 por 100 turco C. 35'90 Primos exterior al 15. 91'97'50 4 por 100 turco D. 32'45 Primos Rio al 30. 123'4'10 4 por 100 turco E. 12'17'00 Primos Rio al 15. 123'1'10 F. C. Norte. 204'00 Versment. 3'64 De Madrid, á las 18. Interior. 77'80 Francos. 37'25 Amortizable. 87'10 Libras. 84'60

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Las experiencias en el "Suffren". Paris.—Telegrafían de Brest que continúa la reserva respecto al resultado de las experiencias llevadas á cabo en aquel puerto para estudiar la fuerza de resistencia de las torres del "Suffren", uno de los barcos tipo de la marina francesa. Dicen que los resultados han sido excelentes, y que M. Pelletan, ministro de Marina, tenía tal confianza en el buen resultado de las pruebas, que mientras el "Suffren", recibía en sus torres el fuego del "Massena", permaneció el ministro en la popa del primero. Ignórase el efecto causado por los disparos á los carneros encerrados vivos en la torre; pero se asegura que solo murieron dos.

Reclamaciones aceptadas. Constantinopla.—El gobierno turco ha declarado que acepta todas las reclamaciones por lo de Macedonia. Lord Salisbury. Londres.—Lord Salisbury ha empeorado en su enfermedad. Su estado es tan grave, que los médicos desconfían de salvarle. Santos Dumont. Paris.—Santos Dumont ha marchado al Brasil. Cinco millones por no votar. Nueva York.—La prensa de aquí comenta acaloradamente el escándalo producido por haber rechazado el Congreso Colombiano el proyecto del canal de Panamá. El secretario del comité de la Asociación de ferrocarriles transcontinentales confiesa cínicamente, y haciendo alarde de ello, que el no votarse el proyecto le cuesta á la Sociedad á que pertenece cinco millones de dólares.

En el "Central London". Londres.—Ayer empezó á incendiarse un vagón del ferrocarril eléctrico subterráneo que atraviesa el Támesis, produciendo un pánico horrible que, afortunadamente, no ocasionó desgracias personales. Los viajeros evacuaron tan rápidamente el tren y la estación subterránea, que fué cosa verdaderamente asombrosa ver el poco tiempo que tardó la gente en ponerse á salvo. La desgracia del Metropolitano de París ha hecho aquí tal impresión, que los ingresos del ferrocarril eléctrico han sufrido en la pasada semana un descenso de 28,250 francos, y en cambio los del vapor han aumentado 61,550.

La situación de Marruecos. Londres.—The Standard publica un sensacional artículo sobre la cuestión de Marruecos. Dice que durante dos años no se han cobrado las contribuciones. Afirma que el Tesoro del imperio debe millón y medio á Inglaterra, otro tanto á España y otro á Francia, preparándose esta última nación á prestarle 20 millones más. El conflicto por es el económico, no el político. El sultán corre el peligro de ver perder la independencia de su país. El artículo de The Standard producirá gran emoción en Francia y España.

Concurso original. Paris.—Le Matin publica el resultado del concurso abierto acerca del proceso Humbert. 28,855 contestaciones condenan á Teresa; 8,427 la absuelven; 27,871 condenan á Federico, y 9,441 lo absuelven.

SERVICIO DE LA TARDE Madrid 21, á las 18'15. En el expreso de San Sebastián llegaron esta mañana los Sres. Villaverde y Alba, á quienes recibieron los ministros y las autoridades. El presidente del Consejo manifestó á los periodistas que le visitaron, que no están todavía ultimados los detalles del viaje del rey. Volvió á desmentir los rumores que circulan acerca de la salud de S. M. Dijo que mañana habrá Consejo de ministros. El Sr. Villaverde se trasladó de la estación á la Presidencia, y allí recibió la visita de los señores Cobian y Cambón, el embajador de Francia. Dijo también el Sr. Villaverde que el gobierno se preocupa grandemente de los tratados de comercio con las demás naciones, de los cuales tiene algunos en estudio.

Por la supresión de la ordenación de pagos del ministerio de Hacienda se obtiene una economía de 85,000 pesetas. El Sr. Gonzalez Besada piensa suprimir en los presupuestos para 1905 todas las ordenaciones de pagos, confiando sus asuntos á negociados especiales.

Mañana se firmará el decreto refundiendo en una sola Dirección de Propiedades y Contribuciones. Del nuevo centro se encargará D. Zenón del Ansal. El Sr. Gonzalez Besada tiene ultimado un proyecto para el saneamiento de la Administración. Le presentará al Consejo de ministros de mañana.

El Sr. Gasset ha conferenciado con el señor Gonzalez Besada acerca de sus proyectos de reformas en el ministerio de Agricultura, de que dará cuenta en el Consejo de mañana. Como el rey conoce ya los proyectos en líneas generales, el Sr. Gasset ha desistido de su viaje á San Sebastián.

Refiriéndose el Sr. Garcia Alix al lenguaje empleado por un periódico militar, ha dicho que esta prensa se rige por las mismas leyes que la otra y nada se puede hacer contra ella mientras no cometa hechos punibles. Ha calificado el señor Garcia Alix de fantasías lo del supuesto viaje de D. Jaime de Borbón á Irán. Por último, nos ha dicho el ministro de la Gobernación que se ocupa con gran actividad en la reorganización general de la política.

Se calcula que las reformas que proyecta el Sr. Gasset en su departamento producirán unas 90,000 pesetas de economías. Incluye en ellas consignaciones para viajes de obreros al extranjero. Como estas reformas consisten en transferencias de crédito, el Consejo de Estado, en su informe, advierte al gobierno que deberá dar cuenta á las Cortes.

Personas que han hablado con el Sr. Romero Robledo aseguran que apoyará decididamente la obra de Villaverde desde la Presidencia del Congreso. Añaden que más adelante quizás algún amigo suyo ocupará un puesto en el gobierno. El Sr. Romero Robledo ha comentado ingeniosamente las declaraciones políticas que ha hecho estos días algunos exministros liberales.

Persona veraz asegura que D. Jaime de Borbón ha presenciado dos corridas de toros en San Sebastián. Añade que cruzó la frontera en el automóvil del diputado Sr. Urquijo, usando gafas de chaufeur. En la casa de Socorro de Buenavista han sido atendidas ocho personas por haber bebido leche en malas condiciones. Una de ellas está grave.

Pasejes.—Mr. Deroulede ha depositado en el monumento de Víctor Hugo una mano modelada en yeso. Invitó al acto el general Echagüe y á su esposa, que se encontraban allí. Una señora recibió admirablemente versos del gran poeta. Zaragoza.—La mitad del billete premiado con la segunda suerte lo adquirieron un zapatero y un barbero. Hay varios participes. Se ignora quienes son los poseedores de la otra mitad.

Pamplona.—En cuanto se supo en Estella el viaje del rey se acordó organizar festejos en su honor. Se nombraron comisiones de señoras y señoritas con el encargo de dirigir el adorno de las calles. Aunque Estella es la cuna del carlismo, se cree que el recibimiento que obtendrá Alfonso XIII será respetuoso.

Cádiz.—Continúa el disgusto en Puerto-Real y San Fernando por haber destinado una sola parte del crédito al arsenal. En cuanto llegue el ministro se le exhibirán estas quejas. Barcelona.—Esta mañana ha llegado, procedente de Madrid, y Burgos, el gobernador civil Sr. Gonzalez Rothows, que inmediatamente ha celebrado una conferencia con el capitán general.

Esta mañana, cumpliendo el acuerdo que adoptaron ayer los contratistas, han sido abiertas casi todas las obras. Algunas han vuelto á cerrarse por falta de personal, pues muchos obreros se ausentaron de Barcelona al estallar el conflicto.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA Crónica taurina

En Almería Almería 21, á las 19'10. Los toros de Anastasio Martín, lidiados hoy, resultaron regulares. Mazzantini y Lagartijillo cumplieron bien.

En Antequera Antequera 21, á las 19'25. Anastasio buenos. Bopartillo y Lagartijillo, bien.

El gobierno y "La Correspondencia Militar". Madrid 21, á las 22'50. El Sr. Villaverde conferenció por teléfono con el ministro de la Guerra, general Martitegui, llamándole la atención sobre la campaña de La Correspondencia Militar contra el jefe del gobierno; campaña que considera injusta.

Los coralejistas. Asegúrase que el Sr. Canalejas recomendará á sus amigos que apoyen en las próximas elecciones municipales á los candidatos monárquicos mas afines donde no luchen canalejistas. La viruela. En la Ribera de Curtidores, se han registrado veintitres casos de viruela, habiendo fallecido dos de los atacados.

Anuncio de una huelga. Dienen de Jerez que maquinistas y fogoneros de los ferrocarriles andaluces, de aquella sección, presentaron á la Compañía las bases anunciadas, señalando un plazo de quince días para que el Consejo de Administración conteste si las acepta ó no, y en caso negativo declararse en huelga. Dichos obreros trabajan para que les secunden los compañeros de otras líneas.

Noticias de Pamplona De Pamplona telegrafían lo siguiente: De objeto de hacer los preparativos necesarios para el viaje del rey, marcharon á San Sebastián el gobernador civil, Sr. Soler y Casajua, y un diputado foral. Una comisión de señoras y señoritas ha tomado á su cargo el decorado del hospedaje del rey. Ha salido para San Sebastián una comisión de diputados que ofrecerá sus respetos al monarca. El regimiento de caballería de Almansa será revistado por el capitán general del distrito, señor Zappino, y luego irá á cubrir los 38 kilómetros que ha de recorrer en coche el rey.

Hoy terminaron en Tafalla las conferencias agrícolas que se comprometieron á dar los ingenieros agrónomos de Pamplona, Haro y Barcelona. Asistió el ex-ministro y diputado por la circunscripción, señor marqués del Vadillo.

Las potencias y lo de Macedonia Un despacho de Bruselas afirma que Rusia, Austria é Italia han llegado á una inteligencia para la ocupación militar de Macedonia. Esta ocupación será provisional durante el tiempo necesario para garantizar el planteamiento de las reformas á que se comprometió Turquía.

Reparto de socorros En Paris verificóse hoy el tercer reparto de socorros á las familias de las víctimas de la catástrofe del Metropolitano. El explorador Lebndy Ha llegado á Las Palmas un periodista francés con noticias del explorador Mr. Lebaudy, de cuyo expedición al Sahara tanto se ha hablado.

Otra conferencia Esta tarde conferenciaron nuevamente los señores Villaverde, Gonzalez Besada y Cobian. Congreso Naval Hoy fué remitido á San Sebastián, á la firma del rey, el decreto referente á la organización del segundo Congreso Naval que se celebrará en Madrid en el próximo mes de mayo.

Los tratados de comercio La Correspondencia de España asegura que los trabajos que se supone que realiza el gobierno para concertar tratados de comercio, reduciéndose á explorar la actitud de las potencias. De San Sebastián Según comunican de San Sebastián, nuestro embajador en Viena, Sr. Villaurrutia, almorzó hoy en el palacio de Miramar. Durante la comida se habló del próximo viaje de la reina y la infanta doña María Teresa á la capital de Austria.

"Meetings." Dienen de Zaragoza que mañana empezarán los meetings de propaganda republicana anunciados. El gobernador civil de aquella provincia está dispuesto á suspenderlos caso de que los oradores no se ajusten al objeto de las reuniones. Agricultura El ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, Sr. Gasset, ha puesto á disposición de la Cámara Agrícola y Asociación de Agricultores el material y ganado del Instituto de Alfonso XII y los terrenos necesarios de la Moncloa para el concurso agrícola que se celebrará en noviembre.

El proceso Humbert Telegrafían de Paris que en la sesión de hoy de la vista del proceso Humbert terminó su informe el abogado defensor Mr. Labori. Censuró á los banqueros que prestaron dinero con usura á la familia Humbert. Defendió la "Renta Vitalicia", diciendo que los procesados la administraron honradamente. Atacó al ministro de Justicia, Mr. Vallé. "Aquí—exclamó—no se trata de un interés general, sino de intereses particulares."

Apelo al corazón de los jurados, para que tengan en cuenta la rectitud del proceder de los Humbert, que, lejos de atusar á nadie, han callado nombres para evitar el escándalo, contrastando esta actitud con la de muchos testigos. (Sonaron grandes aplausos al final del discurso de Mr. Labori). Se suspendió la sesión, y al reanudarse, comenzó su informe el otro abogado defensor. Mañana terminará la vista.

Las vacaciones de Rampolla Anuncian de Roma que el cardenal monseñor Rampolla ha salido á vacaciones. Esta es la primera vez que disfruta una licencia para ausentarse de la Ciudad Eterna, desde hace 17 años. Los revolucionarios rusos Noticias de Rusia confirman que los revolucionarios moscovitas trabajan activamente, aumentando el número de sus partidarios.

El conde de Eu y D. Carlos de Borbón Comunican de Paris que el príncipe conde de Eu ha enviado á los periódicos una carta, en la que manifiesta que no se halla de acuerdo con D. Carlos de Borbón para apoyar las pretensiones de éste á la Corona de Francia, pues según dice, no puede desprenderse de su leal adhesión al duque de Orleans.

Un telegrama de San Sebastián La Epoca publica un telegrama que le ha enviado un personaje desde San Sebastián. Dice el autor que tuvo una entrevista con el rey, y que éste goza de excelente salud, como lo atestigua su aspecto sano. S. M. dijo que aunque en Zaragoza le esperaba para las fiestas del Pilar, no quiere dejar de visitar, en su viaje á Jaca, á la patrona de Aragón, de la que es ferviente devoto.

El "Villaverde." Ha fundeado en Cadiz el vapor "Villaverde", de paso para Canarias. Mancheta. El rey á Logroño Dienen de Logroño que el rey llegará á aquella población el día 29 á las doce del día, procedente de Estella. D. Alfonso llevará una escolta de 80 caballos.

Noticia inexacta Comunican de Londres, que el gobierno ha facilitado una nota, diciendo que es inexacta la noticia de la salida de la escuadra inglesa para Salónica. A Salónica De Constantinopla dicen que el crucero "Zert", cruzó el estrecho de los Dardanelos, con dirección á Salónica.

No vá á Pamplona Telegrafían de San Sebastián, que á pesar de la opinión del Sr. Villaverde, S. M. el rey no visitará á Pamplona. Gimeno Vizarra. Agentes consulares Madrid 22, á la 1'55. La legación de Cuba en esta Corte ha comenzado á designar los agentes consulares en España. El primero que ha sido nombrado es el de Vigo. Maniobras.—El Nuncio En Segovia siguen verificándose con brillan-

tez, y sin incidentes, las maniobras y ejercicios de tiro de artillería. Hoy llegará á aquella ciudad, de paso para La Granja, el Nuncio de Su Santidad, cuyo viaje tiene por objeto significar á la infanta Isabel el agradecimiento del Papa por el telegrama que, á raíz de su elección, le envió la augusta dama. Gimeno Vizarra.

Fiesta republicana Madrid 22, á las 2'15. Telegrafían de Paris que el ministro de la Guerra, general André, presidirá el miércoles la gran fiesta republicana de Luzzy (Nievre) y pronunciará en ella un importante discurso. Mr. Combes y Mr. Charney asistirán el 13 de setiembre á las fiestas que en Treguevier se celebrarán en honor de Renau. Al inaugurarse la estatua de Renau, habrá también discurso, y Mr. Combes pronunciará un brindis en el banquete que se verificará luego. Gimeno Vizarra.

Mas sobre el proceso Humbert Madrid 22, á las 2'40. Según dice de Paris, la última parte del discurso pronunciado por el abogado defensor de los Humbert, Mr. Labori, no ha desmerecido de las anteriores. Con elocuencia arrebatadora defendió á los procesados. Dijo que estos debieron de haber sido sometidos á un proceso comercial y no arrastrarlos al banquillo de los criminales. Afirmó que todos los partidos, desde 1870, son responsables de la anarquía que reina. Combatió con valentía el sufragio público abierto por el periódico Le Matin. A las dos de la tarde terminó su habilísima defensa. Este discurso interesó poco. Gimeno Vizarra.

En libertad Madrid 22, á las 3. En Oviiedo ha sido puesto en libertad D. Manuel Uria. Le ha decretado el Consejo Supremo de Guerra y Marina. Sigue preso el secretario de la Asociación de agricultores, que será libertado también. Colisión Telegrafían de Lugo diciendo que en la feria de Palas del Rey hubo una colisión entre varios paisanos, menudeando los tiros y las pedradas. Resultaron varios heridos. Gimeno Vizarra.

Comentarios Madrid 22, á las 3'30. En Santiago es muy comentado lo ocurrido en el barrio de San Pedro, donde hace tiempo murió un vecino acomodado. La viuda dice que se le ha aparecido muchas veces el alma del marido. Una noche le pilló 30 duros y se los entregó. La viuda asegura que el aparecido es su marido, vestido de franciscano; pero todos creen que se trata de algún "vivo", que trata de explotarla. En el asunto intervienen las autoridades. Gimeno Vizarra.

Postres variados Algo de poesía HUMORADAS ¡Oh! ¡Qué niña tan bella! En mi tiempo, su madre era como ella. Cuando te cases, Lola, te encontrarás con él dos veces sola. Les falta algo de amor, á los amores que no son un infierno de dolores. Por flaquezas del cuerpo ó las del alma, la vida es un pecado que se empalma. Hay sabio, de impiedad tan candorosa, que no tiene fe en Dios y cree en su esposa. RAMÓN DE CAMPOAMOR.

Charada en acción 6666 La solución mañana. Solución á la frase hecha anterior: Hablar en plata.

REVOLUCION Y REACCION CONFERENCIAS RELIGIOSO-POLÍTICO-SOCIALES, predicadas en la Santa Basílica Metropolitana de Valencia en la Cuaresma de 1898, por el Dr. D. JUAN GARRIDO Catedrigo Magistral de la misma. Un volumen.—Precio DOS pesetas. Los pedidos imprenta Domenech, Mar. 65.

POESIAS VALENCIANAS LLIRIS Y CARTS PER Joseph M.ª Puig Torralba Maestro en Gay Saber Esta hermosa obra se halla á la venta en las principales librerías de Valencia y en nuestra Administración. Precio: 3 pesetas. Imprenta Domenech, Mar. 65.



La solución mañana. Solución á la frase hecha anterior: Hablar en plata.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna. Del distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2. Defunciones: Conrado Pallardó y Verdugas, de 11 meses; Sombrieria, 2, de meningitis tuberculosa; Leonardo Llopis y Peris, de 2 años; Verónica, 1, de bronquitis capilar; María Soler y Romea, de 4 años, hija del Palmer, de sofocia por sumersion en el agua. Del distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: Rosa Tarazona Cisneros, de 66 años, Camino Real de Madrid, traste cuarto, núm. 2, de encefalitis crónica; Sor Catalina Lledó Ferrer, de 60 años, Monasterio de Jerusalen, de epilepsia; Carmen Torres Ferrer, de 20 años, Carri, 160, de tuberculosis generalizada; Asapero Durá y Caballer, de 22 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar; José Andren y Basan, de 65 años, Hospital provincial, de cirrosis hepática mixta; Carmen Primo y Gil, de 9 años, Hospital provincial de congestión cerebral. Del distrito de Serranos. Nacimiento: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: José Otero Bonell, de 6 años; Orilla Acuña, 18, de infección gástrica intestinal; Vicente Galvet Peris, de 8 días, Melino de Benimaclet, 3, de colapso; Desamparados Vizarón Rodríguez, de 3 meses, Salvador, 4, de meningitis aguda.—Pedro Tomás Ventura, de 41 años, Huertos, 12, de hepatitis crónica. Total: Nacimientos, 6.—Defunciones, 13.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Timoteo y Filiberto, mártires.—El oficio y la misa son de la cofría de la Asunción de la Virgen, con rito doble, color blanco y conmemoración de la vigilia de San Bartolomé. SANTOS DE MAÑANA.—El Purísimo Corazón de María, y San Felipe Benicio, confesor. CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de la Misericordia, se desayuna a las seis de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Turno de Cor-Marin. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Contra la Peste, en la Catedral. En San Andrés se celebra esta mañana, a las 7 1/2, misa con órgano y ejercicio último del novenario en honor a la Asunción de la Virgen María. En San Martín, esta mañana, a las siete, misa con órgano y ejercicio último del novenario en honor a la Asunción de la Santísima Virgen. En el convento de San Gregorio, esta tarde, a las seis, el ejercicio último del novenario en honor a la Asunción de la Santísima Virgen. En el Misagro, esta mañana, a las siete, misa cantada y por la tarde, a las seis, se celebrará procesión y el último ejercicio del novenario en honor a la Asunción de la Santísima Virgen, con sermón que predicará D. Rafael Marín. En San Martín, esta mañana, a las siete, misa de Comunión, repartiéndose estancias de la Santísima Virgen; a las diez, misa solemne, con orquesta y sermón; y por la tarde, a las seis, último ejercicio del novenario, con solemne trisagio, procesión y solemne Salve. En San Andrés, la Asociación de Nuestra Señora de los Dolores celebra a las 6 30 de la tarde Rosario y Salve cantada. En San Bartolomé, Santos Juanes, Santa Catalina y Santa Mónica, al anochecer tendrá lugar el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

21 de agosto de 1903. A LAS TRES DE LA TARDE. Barómetro, 760.24; termómetro, 23.8; humedad, 72; SE; brisa; nubes. DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR. Temperatura máxima al sol, 33.2.—Máxima a la sombra, 26.8.—Mínima a la sombra, 20.4.—Mínima al reflector, 19.2.—Evaporación en milímetros, 3.4.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 115. Observaciones astronómicas de hoy. El sol sale a las 5 horas y 10 minutos, y se pone a las 6 y 48. La luna sale a las 4 y 39 minutos de la mañana, y se pone a las 6 y 28 de la tarde.

Espectáculos

PARQUE-GLORIETA.—A las 9 1/2 de la noche.—Una ópera de ópera.—Lo que vale el talento.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 21 de agosto de 1903. FONDOS PÚBLICOS. Duda perpétua al 4 por 100 interior: 77.75 d. Duda amortizable al 5 por 100 09.90 d. Duda amortizable al 5 por 100 en carpetas provisionales: 97.00 d. Obligaciones provinciales de Carreteras: 106.90 d. Obligaciones provinciales de Obras del Puerto: 107.00 d. Obligaciones hipotecarias Nueva Cáceres: 107.50 d. Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, primera y segunda serie: 106.90 d. Id. id., tercera serie: 104.00 d. Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 102.87 d. Id. id., quinta emisión (Matadero): 105.25 d. Id. id., sexta emisión (Vicente Samper).

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 21 AGOSTO. Vapor Canalejas, de Barcelona, con cargo general. Vapor Aznalfarache, de Sevilla y escalas, con cargo general. Vapor Besos, de Barcelona, de tránsito. Vapor Ormesby Broad, de Génova y escalas, de tránsito.

Vapor Diana, de Amsterdam y escalas, con cargo general. Vapor Aloira, de Génova y escalas, con cargo general. Vapor Helene, de Palma, en lastre. Vapor Gijón, de Barcelona y escalas, de tránsito. Vapor Santa Florentina, de Alicante y escalas, de tránsito. Vapor Nordstrand, de Swansea, con carbón mineral.

DESPACHADOS

Vapor Besos, para Gandía, de tránsito. Vapor Aznalfarache, para Marsella y escalas, de tránsito y otros. Vapor Aloira, para Huelva y escalas, de tránsito y otros. Bergantín Goleta Emilio y Antonio, para Cartagena, con mineral. Pailebot Rápido, para Barcelona, de tránsito. Vapor Diana, para Amsterdam, con cargo general. Vapor Ormesby Broad, para Londres, de tránsito y otros. Vapor Helene, para Hull, con fruta. Vapor Gijón, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros.

Leche condensada, Marca "LA LECHERA"

de la Compañía Anglo-Suiza de Leche condensada en CHAM, Suiza. La verdadera y legítima leche condensada azucarada, exclusivamente reconocida y apreciada por todo español, es la sumamente acreditada. Marca "LA LECHERA". ES LA MEJOR y tiene venta única importantísima y sin rival en toda España. Primera marca del mundo. Venta anual, 100 millones de latas (10 fábricas.) Pedid siempre "La Lechera", a uso de familias, militares, hospitales, viajeros; mejor y mas económica que la leche corriente. Se vende en todos los Ultramarinos, Droguerías, etc.

NERVIOS. La epilepsia, histeria, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado Elixir Bertram (polibromurado). No desconfiar de su curación por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertram. Plaza Junquera, 2, Barcelona.—En Valencia: Dr. Costas, San Vicente, 149 y Sombrieria, 5.

La ESTRELLA POLAR En el MAR ARTICO. —1899-1900— RELATO DE LA PRIMERA EXPEDICIÓN ITALIANA Al Polo Norte. Por S. A. R. LUIS AMADEO de SABOYA DUQUE DE LOS ABRUZOS. Con la descripción del viaje en trineos emprendido por el comandante Cagni hasta los 86° 34' Norte, y la Memoria del médico de primera clase Cevalli-Molinelli, relativa al regreso a la bahía de Ceplitz y a las condiciones sanitarias de la expedición. Traducción del Dr. ENRIQUE TEDESCHI.

PÍLDORAS MOUSSETTE Neuralgias Jaqueca Ciática. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS.

PÍLDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Fobresia de la Sangre, la Opilactos, la Escorbúta, etc. Es el producto verdadero con la firma BLANCARD y las siglas A. R. Rue Bonaparte, en París. Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25;—JARABE, 3 fr.

La Unión y El Fenix Español. Compañía de seguros reunidos. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 39 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

LA FABRIL VALENCIANA

Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son: TAN BUENAS como las mejores que se han inventado. DE MAYOR SOLIDEZ que las fabricadas hasta el día. Y de tan fácil manejo que no producen el menor cansancio, aunque la labor de la operaria sea de diez horas. Ventas al contado y a plazos desde 5 PESETAS SEMANALES. Precios sin competencia. Se garantiza por dos años. PÍDASE CATÁLOGO. Depósito y despacho: TORNO de SAN CRISTOBAL, 4. Junto a la calle de la Paz.—Teléfono núm. 55. Talleres de construcción: Sedavi (Valencia), Teléfono núm. 89. Oficina central: Colon, 73, Teléfono 77. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: Vañó, VALENCIA.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES. Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 86 de alto, a la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada: Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado españoles. Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo primer rey godo, hasta Alfonso XIII. Al pie de cada retrato va la firma o sello respectivo desde que los reyes empezaron a usar de algún signo o autógrafo en sus documentos. Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 6 centímetros y medio de alto por 6 y medio de ancho y varios otros datos de gran interés. De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado. Bastará fijarse en los del siglo XIX para buena garantía de los demás. EL CUADRO SINOPTICO tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos e interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos. Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta e instrucción, y muy digno para decorar cualquier de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienen incoablemente a retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido a lo agradable y distraído que he hacen los 108 retratos con las firmas y sellos auténticos, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas. PRECIO 275 PESETAS.

SE ALQUILA. el primer piso, calle de Boix, 1.—Y tres plantas bajas una, Cruz Nueva, 1, con sótano; otra, en el mismo edificio, resaca a la calle del Pollo, y otra, en el propio edificio, con sótano y puertas a la calle de San Juan de Rivera y a la del Pollo.—Razón: Serranos, 14. BORDADORA en máquina de coser. Se necesita una muy práctica e inteligente para dependiente-instructora de LA FABRIL VALENCIANA, Torno San Cristóbal, 4. FARMACIA. En la imposibilidad de atenderla su dueño, se traspasa una farmacia en un pueblo importante con estación de ferrocarril y próximo a esta capital. Dirigirse a D. J. Serrano.—Algemesi. VINO de Bayard. PEPTONA FOSFATADA.—El más energético de los reconstituyentes, es el VINO BAYARD, que devuelve a todas las personas débiles LA FUERZA y LA SALUD. Depósito en todas las farmacias.—Collin et C^{ia}, París.

BUQUES. Para Liverpool. El vapor GOIDELEIAN cargará el 25 del corriente. Para Londres. El GARNET cargará el martes 25 del actual. Para Hamburgo. El ULLOA saldrá el martes 25 del actual. Para Hull y Newcastle. El HENRICH SCHULZ cargará el 24 del actual. Para Bristol y Cardiff. El vapor DEMETIAN cargará el lunes 24 del corriente. Para LiverpooL. El vapor GOIDELEIAN cargará el 25 del corriente. Para Londres. El GARNET cargará el martes 25 del actual. Para Hamburgo. El ULLOA saldrá el martes 25 del actual. Para Hull y Newcastle. El HENRICH SCHULZ cargará el 24 del actual. Para Bristol y Cardiff. El vapor DEMETIAN cargará el lunes 24 del corriente.

VALENCIA: Sus monumentos y artes.—Su naturaleza é historia.—POR D. TEODORO LLORENTE

EL TOMO SEGUNDO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE ÍNDICE

Capítulo I.—Palacio del Real.—Grandezas desvanecidas.—Recuerdos gloriosos del Palacio del Real: su historia. El poder monárquico en el reino de Valencia. Sus principales funcionarios. Los virreyes. Los duques de Calabria. Descripción del palacio. Su ruina.—La tragedia del general Elio. Cap. II.—Casa de la Diputación del Reino.—Las Cortes de Valencia. Su historia y su constitución. Su ceremonial.—La Diputación general del Reino. Su casa: el salón llamado "de Cortes"; su decoración artística: su representación pictórica: su olvido y su restauración. Cap. III.—Casa de la Ciudad.—La Casa de la ciudad antigua: su historia y descripción. Régimen municipal de Valencia: justicias, jurados, mustafá racional y síndico.—El Consejo general. Insignias, trajes y ceremonias. El escudo y la "Señera" de Valencia. La huerta de la Ciudad. El Ayuntamiento en la Casa de la Enseñanza. Cap. IV.—La Lonja de los mercaderes.—El Mercado de Valencia. Importancia del comercio valenciano. El tribunal del Consulado. La Lonja Vieja. La Lonja Nueva; su historia: su descripción. Los sarros de la Lonja. La "Taula" de Valencia. Los oficios y los gremios. Cap. V.—Hospitales y Hospicios.—Primeros hospitales de Valencia. El Hospital general. Los Xiquets de San Vicent. La Casa de Misericordia. Los hospicios nuevos. Cap. VI.—La Universidad.—Régimen de los estudios después de la reconquista. Establecimiento del llamado Estudio general. Cultura intelectual de Valencia: introducción de la Imprenta. Erección de la Universidad. Su organización académica y económica. Sus progresos científicos. El edificio. La estatua de Luis Vives. El Perainfo: la Purísima; los profesores ilustres. La Biblioteca. Cap. VII.—El Museo de pinturas.—El Museo de Valencia. La escuela valenciana de pintura. Primeros pintores valencianos. Juan de Juanes: su vida y sus obras. Los dos Ribaltas, Ribera el "Españoleto", Jacinto Jerónimo Espinosa. Decadencia. Los Vergaras. La Academia de San Carlos. Lopez y su escuela. El renacimiento novísimo. La estatua de Ribera. Cap. VIII.—El Teatro de Valencia.—Orígenes del Teatro en Valencia. Los primeros comediantes. La "Olivera", de Valencia y la primera "Casa de representaciones y faras"; Juan de Timoneda. El capitán Virués y el Rey de Arfieda. Florecimiento del teatro a fines del siglo XVI y comienzos del XVII: Tárrega, Aguilar y Guillem de Castro.—El clero y las comedias; aprobación de ellas por una junta de teólogos y su defensa por D. Diego de Vich. Reconstrucción del Teatro de Valencia. Campaña del Arzobispo Mayoral y destrucción de aquel teatro. Teatros provisionales. El Teatro Principal. Cap. IX.—Las fiestas en Valencia.—Carácter festivo de los valencianos. Solemnidad de sus fiestas públicas. Entradas de reyes: en el siglo XIV, las de D. Pedro IV y D. Juan I; en el siglo XV, las de D. Alfonso V y los Reyes Católicos; en el siglo XVI, las de D. Carlos I, D. Felipe II y D. Felipe III. Fiestas solemnísimas del siglo XVII: la clerecía y las órdenes religiosas; los gremios; la nobleza; las justas literarias. La procesión del Corpus. Los "altares", de San Vicente Ferrer. Las "fallas", de San José. La Maestranza de Valencia. Las corridas de toros. Cap. X.—Transformación urbana de Valencia.—Antiguo aspecto de la ciudad. Comienza la reforma en el siglo XVIII. La Alameda. El intendente Caballero; su cuestión con el arzobispo. La Academia de San Carlos. La Aduana. El camino del Grao.—Mejoras en el siglo XIX. Supresión de los cementerios parroquiales. El Plantío y la oda de Moratín. La Glorieta y las Alamedas de Serranos. Los conventos destruidos o transformados. Casas antiguas: las de Mosen Sorell. Embajador Vich. Duques de Mandas y marqueses de Dos aguas. El marqués de Campo: alumbrado de gas, adquinado de las cañes, aguas potables, ferrocarril, puerto. Plaza de Toros. Derribo de las murallas. La estatua del Conquistador. Cap. XI.—Alrededores de Valencia.—La huerta de Valencia. Su fertilidad. Los riegos del Turia. El labrador valenciano. La barraea. Fiestas campesinas. Excursión alrededor de la ciudad. El Grao y el Cabanal. Las cruces cubiertas. Monasterio de San Miguel de los Reyes. El milagro "dels peixets". Casa señorial de Albalat dels Sorells. Burjasot. Los Silos. El Beato

Forma esta obra dos gruesos volúmenes en 4.º, bien encuadernados. El primero de 855 páginas, con 6 láminas fototípicas y 106 grabados; el segundo con 1,064 páginas, 7 láminas y 165 grabados.—Precio 28'25 pesetas.—Se suscribe en la Administración de LAS PROVINCIAS.